



Kisvárdai

A város polgárainak közéleti folyóirata

XIX. évfolyam 5. szám

2007. május

95 ÉVES A BESSENYEI GIMNÁZIUM



A vendégek megtekintették az évfordulóra készített Besenyei-emlékfalat

Ebben az évben ünnepli fennállásának 95. évfordulóját a Besenyei György Gimnázium. A jeles eseményre rendezvények sorával emlékeztek az iskola nevelői és diákjai.

A központi ünnepségre április 25-én került sor a Besenyei szobornál. *Arató Gergely*, az Oktatási Minisztérium államtitkára mondott ünnepi beszédet, és az iskola diákjainak ünnepi műsorát tekinthették meg a vendégek, majd az emlékezés virágait helyezték el a szobornál.

Ezt követően megtekintették az iskola első emeletén kialakított Besenyei-emlékfalat, amely az iskola történetét mutatja be képeken, írásokon, tárgyi emlékeken keresztül.

Másnap este az iskola jelenlegi is volt diákjainak részvételével gálaműsort adtak a Művészetek Házában.

CSÍKSZENTIMREI TŰZOLTÓK KISVÁRDÁN

Az elmúlt év novemberében a Kisvárdai Tűzoltóság egy tűzoltó gépjárművet adományozott a Csíkszentimrei Önkéntes Tűzoltóságnak.

Az idei Flórián-nap alkalmából a Megyei Tűzoltó Nap vendégeiként a csíkszentimrei tűzoltók képviselői is meghívást kaptak a rendezvényekre. A hivatalos látogatás alkalmából *Kencse Előd*, Csíkszentimre polgármestere, és *Bocskor András*, a Csíkszentimrei Önkéntes Tűzoltóság parancsnoka ellátogatott Kisvárdára is, hogy köszönetet mondjanak *dr. Oláh Albert* polgármesternek a korábbi adományért. A Városházán



A küldöttséget *Lénárt Andrásné aljegyző* és *Nagypál Béla osztályvezető* fogadta

Lénárt Andrásné aljegyző és *Nagypál Béla* osztályvezető fogadta a vendégeket, akiket *Szűrös Gyula* alezredes, *Kis-Szabó Ferenc* alezredes és *Papp Zoltán* örnagy kalauzolt Kisvárdán.

KUTYAOLTÁS: MÁJUSBAN KÉTSZER

Tisztelt Ebtulajdonosok!

Kisvárdai város Polgármesteri Hivatal jegyzője ezúton értesíti az ebtartó kisvárdai lakosokat, hogy Kisvárdai város közigazgatási területén szervezett **EBOLTÁST ÉS FÉREGTELENÍTÉST** tartunk 2007. május 12-én (szombaton) 7.30 - 14 óra között.



Az ebek veszettség elleni kötelező oltására az alábbi helyeken kerül sor:

- Kisvárdai Vásártéren és a
- Zöldségpiac (kispiac) használaton kívüli területén.

A teljes körű eboltás érdekében az előbbiekkal megegyező helyszíneken **PÓTOLTÁST 2007. május 26-án (szombaton) 7.30 - 14 óra** között tartunk. A védőoltás és a féregtelenítés térítési díj kötelező, ami kistestű kutyáknál összesen 2200,-Ft, nagytestű kutyáknál 2400,-Ft. Háznál történő oltás esetén a díj: 3000,-Ft.

CSOPORTOS LÉTSZÁMLEÉPÍTÉS A KÓRHÁZBAN

Május 9-én rendkívüli ülést tartott a kisvárdai képviselőtestület a városházán. Legfontosabb napirendje, mint ahogy a hozzászólások során többen is hangoztatták: talán a ciklus legnehezebb döntése, az egészségügyet érintő kormányzati intézkedések következményeként - a kórházi csoportos létszámléépítésben való döntés volt. Az utóbbi hónapokban nemcsak a vizitdíj bevezetése, hanem a kórházi szerkezetátalakítás, az ágylétszám meghatározása folyamatosan témát szolgáltatott a napilapoknak, rádióknak és televízióknak.

Az Egészségügyi Miniszter döntése alapján a Kisvárdai Felső-Szabolcsi Kórház - hasonlóan a mátészalkai kórházhoz - területi feladatokat lát el a jövőben, meggyenkben kiemelt finanszírozású kórház a Jósa András Megyei Kórház és a Fehérgyarmati kórház lett. Változott az ágylétszám is, hiszen 2006. december 31-ig 459 aktív betegágyból a jövőben mindössze 373 maradt. A főigazgató és a polgármester is hangsúlyozta azt, hogy ez azért lényeges, mert az aktív és rehabilitációs ágyszám között a finanszírozást tekintve lényeges különbség van. Míg a Rehabilitációs ágyra 6000 forintot, addig az aktív kórházi ágyra 146 ezer forint körüli



Mostantól a testületi üléseket a Zemplén TV-ben is megtekinthetik a városlakók, az ülés estéjén a híradó után, vágatlanul

összeget biztosít az Országos Egészségbiztosítási Pénztár. Ha változatlan betegellátást feltételezünk az elmúlt évhez viszonyítva, várhatóan 605 millió forinttal fog kevesebbet kapni a Felső-Szabolcsi Kórház, és mindez elkerülhetetlenné teszi a dolgozói létszám csökkentését.

A képviselőtestület tagjai nagyjából egyetértettek abban, hogy ez az intézkedés az egészségügyi reform következményeként, a kormányzati döntések következtében állt elő.

Harsányi Imre főigazgató szerint: nagyon nehéz helyzet az, amikor egy jól működő kórházban olyan döntéseket kell meghozni, amelyek nem a kórház szakmai munkájával összefüggésben keletkeztek, mégis

Folytatás a 3. oldalon

VÁLTOZATOS PROGRAMOK A MAJÁLISON

Érdeemes volt kilátogatni május 1-jén a Várkertbe és környékére a város szórakozni vágyó aprajának-nagyjának, mert a Várszínpadon a legkülönfélébb előadók léptek fel. Műsort adott: a *Rozmaring Néptánc Együttes* (Szlovákia), a *Berekenye Ifjúsági Társaság* (Románia), a kisvárdai iskolák csoportjai, a Szabolcs Alapfokú Táncművészeti Iskola csoportjai, a Várszínház és Művészetek Háza hastánc-csoportja, a Kisvárdai Kifutó résztvevői: *Gubik Petra*, *Kádár János*, *Kárász Ivett*, *Nagy Szilárd*, *Oláh Enikő*, *Szakos Andrea*, *Szakos Katalin*, *Szoboszlai János*, *Szűrös Gábor*, *Török Péter*. A sztárvendég *Tóth Gabi* volt a Megasztárból.

Kiegészítő programként volt arcfestés gyerekeknek, cserkészjátékok és



Készülnek az ételek a bográcsokban

íjászbemutató korhű jelmezekben.

Az V. Várszínházi Bográcsos Főzőversenyen I. lett a *Cserkelők* csapata özpörköltjével, II. a *Kisvárdai Gazdakör* marhagulyása, III. a *Kisvárdai Kulturális Egyesület* babgulyása, IV. pedig a *Polgári csapat* babgulyása lett.

Kisvárdai

A város polgárainak

közéleti folyóirata



Kiadó és szerkesztőség:

Kisvárdai Polgármesteri Hivatal
 4600 Kisvárdai, Szent László u. 7-11.
 Tel.: (45) 500-725
 E-mail: jpg@freemail.hu

Szerkesztő:

Jurás László

Készült 7000 példányban:

Nyír-Print Nyomda, Újfehértó
 ISSN 0865-3410

ELISMERÉSEK A TŰZOLTÓNAPON

Május 12-én, szombaton ünnepezték a tűzoltónapot Kisvárdai város hivatásos önkormányzati tűzoltói és családtagjaik. A szeszélyes idő elle-



A gyerekek kedvence a Trabi

nére késő délutánig szórakoztak a jelenlévők. A tűzoltó nap alkalmából elismerések, jutalmak átadására is sor került.

Az Önkormányzati és Területfejlesztési Miniszter asszony tanácsosi címet adományozott Kis-Szabó Ferenc tü. alezredeknek, a Kisvárdai Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság Tűz megelőzési osztály vezetőjének.

Az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság Főigazgatója soron kívül előléptette tűzoltó századosát Molnár Zoltán tü. főhadnagyot, a Kisvárdai Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság kiemelt főelőadóját.

Kiemelkedő munkája elismeréseként, és nyugdíjba vonulása alkalmából főigazgatói emléktárgyat adományoztak Németh Attila tü. fő-törzsszázados úrnak, a Kisvárdai Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság

Esküt tettek a népi ülnökök Kisvárdán

A bíróságok ülnökeit a helyi önkormányzatok 2003-ban választották meg, és megbízatásuk az idén, május 22-én lejárt. Kisvárdai és vonzáskörzete az Országos Igazságszolgáltatási Tanács Hivatalának közlése alapján 16 bírósági ülnököt választhat. A helyi önkormányzatok jelölése alapján a kisvárdai képviselőtestület április 12-én megválasztotta az ülnököket, akik nagy része már az elmúlt ciklusban is betöltötte ezt a tisztséget. A városházán Dr. Jaczkó Vilma bírósági elnök és Dr. Oláh Albert polgármester előtt letették esküjüket, ezzel az igazságszolgáltatásban végzett munkájukat megkezdhetik.

Késik az építésügyi hatóság átszervezése

Korábbi tervek szerint július elsejétől a Dombrádi és Záhonyi elsőfokú építésügyi hatóság átszervezés miatt Kisvárdára került volna. Törökné Dr. Nagy Irén kisvárdai jegyző tájékoztatása szerint a júliusi határidővel mégsem kerül sor a hatósági rendszer áttelepítésére, mivel a vonatkozó kormányrendelet várhatóan 2008. január elsejétől lép hatályba.

szolgáltatáparancsnok-helyettesének.

A Tűzoltók Napja alkalmából Dr. Oláh Albert Kisvárdai város polgármestere dicséretben és jutalomban részesítette Szűrös Gyula tü. alezredek urat, a kisvárdai Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság parancsnokát.

Kiemelkedő munkája elismeréseként magasabb fizetési fokozatba sorolásban részesült:

Aros László tü. hdgy., Szigeti József tü. ftörm., Korbács Ferenc tü. ftörm., Szabó László tü. ftörm.



Készülnek az aszfalttrajzok

A Kisvárdai Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság parancsnoka soron kívül előléptette:

- tűzoltó fő-törzsszázados: Dobrai Zsolt tü. törzsszázados

- tűzoltó fő-törzsrörmesterré: Buda Zsolt, Gál László, Koczera Zoltán, Kőrösi Károly, Molnár János, Szopkó Péter, Szűrös József, Varga Zoltán, Vincze István, tü. törzsrörmestereket.

Ez azt jelenti, hogy hatósági ügyben továbbra is a három településen változatlan illetékességgel a jegyzők látják el az elsőfokú építésügyi hatósági jogkört, és a kormány később fog dönteni a kijelölési eljárásról, valamint a szakmai feltételekről.

Kisvárdán az idén sem lesz Pro Urbe díj

A Kisvárdai Képviselőtestület elmúlt hétfévi ülésén kitüntetésekről is döntött. Az Önkormányzat rendelete szerint évente díszpolgári, Pro Urbe és a „Köz Szolgálatáért” kitüntető díjak adományozhatók az arra érdemes polgároknak, vagy közösségeknak. A „Köz Szolgálatáért” kitüntetésre 17 javaslat érkezett, végül a képviselők a lehetséges öt helyett, mindössze három személynek adományozták a kitüntetést: Lukács Katalinnak a Városi Egészségügyi Alapellátás vezetőjének, Rozipál Györgynek, a II. Rákóczi Ferenc Szakközép és Szakiskola igazgatójának, és Varjú Imrénének, a Somogyi Rezső Általános

iskola tanárának. A Kisvárdai Városért Pro Urbe kitüntető díjat - hasonlóan az elmúlt évhez - az idén sem adják ki, annak ellenére, hogy két személyt is jelöltek, azonban egyikük sem kapta meg az elismerés adományozásához szükséges 10 szavazatot.

Megkezdődött az érettségi

A magyar nyelv és irodalom írásbelivel megkezdődött az idei írásbeli érettségi. A Polgármesteri Hivatal tájékoztatása szerint a Bessenyei György Gimnáziumban 275, a Szent László Szakközépiskolában 148, míg a II. Rákóczi Ferenc Szakközép- és Szakiskolában 90 tanuló kezdte meg vizsgáját. A feladatlapokat az igazgatók fél nyolcig megkapták, olyan biztonsági tasakokban, amelyeket tépésre elszíneződő szalaggal láttak el. A csomagot csak három tanár jelenlétében bonthatták fel, és erről jegyzőkönyvet is kellett készíteniük. A magyar írásbeli érettségiben a diákok magyar helyesírási szótárt is használhattak.

KISVÁRDA VÁROS ÖNKORMÁNYZATI KÉPVISELŐ-TESTÜ- LETÉNEK

9/2007.(V.11.)

rendelete

a Várda - Víz Kft. által alkalmazható legmagasabb szolgáltatási díjak megállapításáról szóló 5/2007./III.2./rendelet módosításáról, egységes szerkezetbe foglalásáról.

Kisvárdai város Önkormányzata a helyi önkormányzatokról szóló többször módosított 1990. évi LXV. tv. 16. §. /1/ bekezdésében, és az árak megállapításáról szóló 1990. évi LXXXVII. 7. §. /1/ bekezdésében kapott felhatalmazás alapján az alábbi rendeletet alkotja:

1.§.

A rendelet hatálya kiterjed Kisvárdai város közigazgatási területére, illetve a városi víz- és csatornaművet igénybe vevő lakossági és vállalkozói fogyasztókra.

2.§.

(1) A Várda-Víz Kft. működési területén fizetendő szolgáltatási díj alapdíjből, ivóvízdíjből és szennyvízdíjből áll.

(2) A szolgáltatás rendelkezésre állásáért és a karbantartási munkálatokért fizetendő alapdíj összege:

a) a lakosság által fizetendő:
 - ivóvíz alapdíj: **190 Ft/hó/víz mérő**
 - szennyvíz alapdíj: **17 Ft/hó/m³**
 b.) vállalkozások által fizetendő:
 - ivóvíz alapdíj: **1000 Ft/hó/víz mérő**

- szennyvíz alapdíj: **17 Ft/hó/m³**
 (3) A Várda-Víz Kft. által alkalmazható legmagasabb ivóvíz és szennyvízdíjak:

a) a lakosság által fizetendő

- ivóvízdíj: **178 Ft/m³**

- szennyvízdíj: **129 Ft/m³**

b) a vállalkozások által fizetendő

- ivóvízdíj: **213 Ft/m³**

- szennyvízdíj: **156 Ft/m³**

Az árak az ÁFA-t nem tartalmazzák.

c.) A szennyvízdíj minden m³-e után a 2003. LXXXIX. tv. alapján meghatározott környezet-terhelési díjat kell fizetni.

3.§

E rendelet alkalmazásában:

(1) Alapdíj:

az a díj, amelyet a szolgáltatás rendelkezésre állásáért, illetve a karbantartási munkálatokért teljes napiértévre vonatkozóan havonta fizet a fogyasztó.

(2) Vállalkozás:

a.) egyéni vállalkozók,
 b.) az 1997. évi CXLI. tv. hatálya alá tartozó gazdálkodó szervezetek,
 c.) szövetkezetek, pénz- és hitelintézetek, biztosítók.

4.§.

(1) E rendelet a kihirdetését követő napon lép hatályba.

(2) E rendelet 2. § (3) bekezdésében foglaltakat a hatálybalépés utáni első vízára leolvasást követő díjfizetések-nél kell alkalmazni.

(3) E rendelet hatálybalépésével egyidejűleg az 5/2007. /III. 2./ ÖKT. sz. rendelet hatályát veszti.

CSOPORTOS LÉTSZÁMLEÉPÍTÉS A KÓRHÁZBAN

Folytatás az 1. oldalról

a térségben élők sorsát befolyásolják. A kisvárdai kórház működésével, likviditásával nem volt probléma, a térségben 87 ezer fekvő és járó beteg szakellátásáról gondoskodik, átlagosan egy évben 24 ezer fekvőbeteggel és 480 ezer járó beteggel számolnak. Az április 1-jén életbe lépett központi intézkedések miatt súlyponti kórházi szerepet nem kaptak, de változatlan területi ellátásról kell gondoskodniuk.

Valamennyi számadat figyelembe vételével sajnos a kórháznak nem várható, hanem valós a 605 milliós fedezetlen költsége. Ráadásul a 13. havi fizetés újbóli szabályozása tovább nehezíti a helyzetet, mivel ez év januárjában kifizették a dolgozóknak és az új szabályozás szerint 2007 júliusától havi megbontásban ismét fizetni kell. Ez a kórháznak az év közepétől havonta 127 millió forintot jelent. A szakmai oldalt nézve 2007. április 1. előtt 459 aktív ágy volt, amely 373-ra csökkent, a krónikus ágyak száma 86-tal növekedett. A beltartalmi dolgokban azonban lényeges különbség van. Míg a fekvőbeteg osztályokon a számítások alapjául szolgáló ún. súlyponti számot kb. 5-8 napi szakmai munkával lehet elérni (mely jelenleg 146 ezer forint, a krónikus ágyakon naponta csupán 6300 forintot finanszíroznak). Ez azt jelenti, ha viszonyítást végeznek, hogy 1 kórházi aktív ágyhoz képest majdnem 20 napi krónikus ápolással lehet ugyanazt a pénzt megkapni az egészségbiztosítótól. Tovább nehezíti a helyzetet, hogy a különféle szakmai osztályokon eltérő támogatási összegek szerepelnek. Az ágyszámcsökkentés olyan területeken következett be, amelyeknek kedvező volt a finanszírozása.

Tényként állapította meg a főigazgató, hogy az egészségügyi ellátás szakmai feltételrendszerében a lakosság érdekét veszélyeztető probléma továbbra sincs, remélhetőleg akadálymentes lesz a betegforgalom. A kórház a pályázati lehetőségekkel élni fog, például azzal, hogyha a képviselőtestület a létszámléépítés mellett dönt pályázni fognak a munkabér egy részére.

A képviselők közül többen is elmondták véleményüket, az elsőként szóló *Borkó Károly* bírálta a kormányzati intézkedést, annak szakmai háttérét, elhamarkodottnak és átgondolatlanak tartotta. A testületi ülés előtti bizottsági ülésen is megfogalmazódott, hogy az egészségügyi reform átgondolatlan, a dolgozók érdekét figyelmen kívül hagyják. Ez a minisztériumi intézkedés kizárólag gazdasági szempon-

tokat vesz figyelembe, amely a források megvonásából adódik. Jelen esetben kizárólag arról van szó, hogy pénzt kell megtakarítani, miközben ebbe többen belepusztulhatnak. A képviselő bejelentette azt is, hogy ő a lelkiismerete szerint fog szavazni.

Simon József képviselő, aki a Szociális és Egészségügyi Bizottság elnöke, arról tájékoztatott, hogy a bizottság ülésén nem tudtak érvényes döntést hozni. Elsősorban azért, mert emberi sorsokról van szó. A város nem rendelkezik olyan kapacitással, hogy az elbocsátott embereknek munkalehetőséget biztosítson.

Dr. Sipos István képviselő *Borkó Károly* hozzászólását vitatta, megjegyezve azt, hogy nehéz probléma, ha a várost és körzetet érintő esetben emberi sorsokat is érintő döntésnél tisztességes döntést lehessen hozni. Szerinte a képviselői munka nemcsak abból áll, hogy nyomogatjuk a szavazó gombot, amikor pályázni kell, de bekövetkezik egy olyan időszak is, amikor emberi sorsokat érintő kérdésekben is dönteni kell.

Rákóczi András képviselő hozzászólva felhívta a figyelmet arra, hogy a képviselőtestületnek az a feladata, hogy ne elvi vitát folytasson, hanem a gyakorlatban is döntést hozzon egy kormányintézkedésről. A létszámléépítés, akit érint annak nagy törést jelent, a mostani döntés során figyelembe kell venni a működőképességet és azt az elvet, hogy a nyugdíjazás lehetőségét teljes egészében használják fel. A képviselő kérte a kórház vezetését és a szakszervezeteket, hogy a lehető legkevesebb fájdalommal oldják meg az átszervezést.

Tóth László képviselő arról szólt, hogy a döntést megelőző bizottsági üléseken részletesen megtárgyalták azt, hogy az ágyszámcsökkentés milyen hatást fog kiváltani a betegellátásában. A főigazgató nyilatkozott arról, hogy a betegellátásban komoly fennakadás nem lesz.

Kovács László képviselő, a pénzügyi bizottság elnöke elmondta, hogy hazánkban egy olyan politikai cél van, mely szerint meg kell húzni a nadrágszíjat. Tudomásul kell venni, hogy egy országosan hozott döntést Kisvárdai városban is tovább kell vinni, és ennek megfelelően kell dönteni. A kórház működéséhez eddig az önkormányzatnak az utóbbi években nem kellett pénzügyi támogatást nyújtani. Most azonban csökkennie a források, és lehetetlennek tartja, hogy a nehéz helyzetben lévő önkormányzat többszáz millióval támogassa egészségügyi intézményét.

Gubik Tibor képviselő szerint a jelenleg kialakult körülményre mások kényszerítették Kisvárdát. A lelkiismereti kérdésre hivatkozva többen is

szóltak, de ebben a kérdésben nem a kórház főigazgatójának személyéről kell döntenet, hanem a finanszírozás hiányáról. A döntés előtt azonban jó tudni azt, hogy nem a város, nem a testület miatt következett ez be, hanem egy olyan objektív körülmény, a kormányzati intézkedés következtében, amely miatt nemcsak Kisvárdán, de az országban számos helyen emberek nehéz körülmények közé kerülnek.

Maklári Balázs képviselő arról szólt, hogy azért kerülnek a testület tagjai lehetetlen helyzetbe, mert ha most nem szavaznak a csoportos létszámléépítésről, a kórház működéséhez 605 millió forintot elő kell teremteni. Ezt pedig mindenki tudja, hogy manapság lehetetlenség.

A napirend lezárásaként *Dr. Oláh Albert* mondta el véleményét: A hozzászólásokban két szó hangzott el, a harmadikat pedig nagyon hiányolta: elhangzott a lelkiismeret, elhangzott a szív, de nem hangzott el az ész. A polgármester, ha a lelkiismeretére hallgat, nem szavazza meg a határozatot, ha szívére hallgat, akkor sem szavazza meg. Has az eszére hallgat a város és a térség érdekében kénytelen az igen gombot nyomni. Elmondta azt is, hogy eddigi működése során, 1990 óta még nem volt egyetlen minisztérium se, amely ennyi hibát követett volna el sorozatban. Azt is beismerte, hogy a munkájuk során ők is követnek el hibát, elég csak arra gondolni, hogy két éve, amikor a kórház főigazgatója megalapozott, szakmai érvekkel alátámasztott előterjesztést tett le a testület asztalára, az ésszerű 83 főt érintő kórházi létszámcsökkentés érdekébe nem szavazták meg. Akkor most sokkal enyhébb lenne ez a fájdalmas operáció, de mindenki hangoztatta a kórház tökéletesen tud működni. Az, hogy így működött gazdasági és pénzügyi adatait tekintve köszönhető a kórház vezetésének. Valamennyi pályázattal éltek, nem várt pénzeket hoztak, nem voltak finanszírozási gondjai. Gazdasági téren a kisvárdai Felső-Szabolcsi Kórház az országban előkelő helyen áll.

Csak hogy közben jött egy egészségügyi reform, jöttek a megszorító intézkedések, riasztó hírek érkeztek mindenhol és a kórházban eközben csend és nyugalom volt. Úgy tűnt, hogy a döntéssel mindenki egyetért, nem hallott arról, hogy valaki tiltakozott volna, hogy az utcára kiment volna, esetleg tüntetett volna. A polgármester hivatkozott arra, hogy ő személy szerint a város és a térség képviseletében eljárva nem lehet kezdeményezője egy tiltakozásnak, mivel a Regionális Egészségügyi Tanácsban a főigazgatóval egyetlen céljuk volt, az ágylétszám meghatározásánál minél jobb pozí-

cióba kerüljön a kórház. Ráadásul - ahogyan fogalmazott - került minden olyan konfliktust, amely a döntéshozókban esetleg negatív hatást ért volna el. Hivatkozott az országgyűlési képviselő megyei napilapban megjelent nyilatkozatára, mely szerint megnyugtatta Kisvárdai és térség lakóit azzal, hogy egy jól működő területi kórház lesz a városban. Igaz, hogy arról már nem szólt ez a nyilatkozat, hogy mindez másfél-száz ember elbocsátását is jelenti. A parlamentben azért valakinek vagy valakiknek ezt a reformmal kapcsolatos döntést meg is kellett szavazni. Azt mindenki tudja, ha 600 millió forinttal kevesebb támogatás jut, azt valahonnan el kell vonni. Több képviselő is kérdezte illetve javasolta, hogy ne szavazzák meg, csak hogy miből pótolják.

A város vezetése nem mondhatja azt, mint az egészségügyi miniszter a tetanusz hiányra, hogy sokat fogyasztanak belőle. A polgármestert szerint, ha valaki beteg, gyógyításához gyógyszer, étkeztetés és normális ellátás kell. Példaként felvetette, hogy akkor valószínűleg azt jelenti, hogy ne cseréljenek ágyneműt, ne adjanak a betegnek ebédet és vacsorát, ne kapjon gyógyszert, infúziót vagy éppen injekciót - ez szerinte elfogadhatatlan.

Ez a döntés, ha nem hangoztatják, akkor is fájdalmas. Elsősorban azokra nézve, akit elbocsátanak, érinti családtagjait, jelenlegi munkatársait, de az egészségügyi reformnak, a kórház-átalakításnak nemcsak a vizitdíj bevezetése, nemcsak az ápolási térítés, hanem ez is a következménye. A kórház most is pályázni fog, mintegy 50 millió forintra számolnak, azonban ezt nem tudja pótolni a 600 milliót meghaladó összeget. Ez a szomorú történet.

A polgármester hangsúlyozta, hiába hallgat a lelkiismeretére, a szívére, akkor is ez a kormány van hatalmon, ez az Egészségügyi Minisztérium irányít és akkor is fog 605 millió forint hiányozni az éves működésből. Szerinte az a legszomorúbb ebben az ügyben, hogy ezt a kormánydöntést neki kell kommentálni a helyi képviselőtestületnek kell benne döntést hozni, miközben abban mindenki egyetért, hogy ennek nem így kellene történnie.

A képviselőtestület végül 11 igen szavazattal 3 tartózkodás mellett a kisvárdai Felső-Szabolcsi Kórháznál a 2007. április elsejétől hatályos struktúraváltás miatti átszervezés alapján csoportos létszámléépítést rendelt el. Az egészségügyi munkakörben foglalkoztattak közül 78, míg a nem ágazati munkakörben dolgozók közül 84 fő (összesen 162 fő) jogviszonyának megszüntetését engedélyezte.

KISVÁRDA VÁROS ÖNKORMÁNYZAT KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK GAZDASÁGI PROGRAMJA 2007-2010. ÉVRE

(Az előző rész folytatása)

Ipar

A helyi iparral, illetve vállalkozásokkal kapcsolatos elképzelések megvalósítása azért fontos feladat, mivel a vállalkozások közvetve-közvetlenül a település fejlődését segítik, javítják a termékekkel, szolgáltatásokkal való ellátottságot, munkahelyet teremtenek, adóbevételekhez juttatják az Önkormányzatot.

A helyi ipari területtel kapcsolatos fejlesztési elképzelések:

- A helyi ipar számára a településen egy külön területet kell kijelölni (Figyelembe kell venni a rendezési tervet, illetve kezdeményezni kell a rendezési terv módosítását.)

- Javítani kell a helyi iparterület adottságait, így különösen a következőket:

- megközelíthetőség,
- parkolási lehetőség,
- zöldövezet nagysága stb.

- Népszerűsíteni kell, illetve vonzóvá kell tenni a helyi ipari területet. A népszerűsítést elsősorban hirdetéssel, valamint a honlapon kell megvalósítani.

A vállalkozók támogatásával kapcsolatos fejlesztési elképzelések:

- A helyi vállalkozások támogatása, érvényesülésének segítése érdekében össze kell állítani az ún. Vállalkozói térképet, mely tartalmazza, hogy a településen mely vállalkozások mivel foglalkoznak és milyen címen található a telephelyük.

- Az Önkormányzat honlapján bemutatkozási lehetőséget kell biztosítani a helyi vállalkozásoknak.

Idegenforgalom

Az idegenforgalom a település azon ágazata, ahol még vannak kiaknázatlan lehetőségek. Ki kell használni azt, hogy Magyarország egyre népszerűbb turisztikai célpont a külföldi lakosság számára, s jó ütemben fejlődik a belföldi turizmus is. A turisztikai kínálat az igényeket figyelembe véve egyre szélesedik, ahol a településnek meg kell találnia, illetve ki kell alakítania saját arculatát, és tovább kell fejlesztenie a turisztikai vonzerejét.

A turisztika fontos azért is, mert munkahelyteremtő és megtartó képessége is jelentős lehet.

Az idegenforgalommal kapcsolatos fejlesztési elképzelések:

- Fejlesztetni kell a település turisztikai arculatát. Kiemelten kell kezelni azokat a fejlesztéseket, melyek turisztikailag is kiemelkedő jelentőséggel bírnak, vonzerőt jelentenek.

- A Várfürdő egészségügyi centrummá való fejlesztése, külső forrás bevonásával.

- A „Kulcsos ház” (olcsó önkormányzati szálláshely) intézményét ki kell alakítani, mely célra legmegfelelőbb az ISZC KHT-átal üzemeltetett Hotel és Motel Városmajor úton található ingatlana. Az ingatlanok felújítására elsősorban külső befektetőt kell keresni, illetve pályázat benyújtásával kell gondoskodni. 2009-ben korszerűsíteni kell a szálláshelyeket, bekerülési költsége kb. 650 Mő Ft.

- Keresni kell a táborozási lehetőségek jobb kihasználását a Camping-ben.

- A helyi idegenforgalmi, illetve kereskedelmi egységeket is fel kell venni a Vállalkozói térképre. (Ez hozzájárul ismertségük növeléséhez.)

- Turisztikai kiadványt kell készíteni (pl.: füzet, prospektus, túratérkép stb.).

- Az idegenforgalmi megítélés szempontjából fontos közterületeken megfelelő pihenőhelyek kialakítása (pad, asztal, szeméttároló edény),

- vár Délnyugati torony és palota helyreállítása.

Egyéb, idegenforgalommal kapcsolatos fejlesztési elképzelések:

- Támogatni kell az idegenforgalom, illetve a település látogatottságát, ismertségét segítő rendezvényeket, biztosítani kell azt, hogy a rendezvények időpontja, programja a megyei lapban megjelenjen, a honlapra felkerüljön.

- Fel kell tüntetni az Önkormányzat honlapján a turisztikai lehetőségeket, valamint a Vállalkozói térképet, továbbá megjelenési lehetőséget kell biztosítani az idegenforgalommal foglalkozó vállalkozások számára is.

- Mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy a „Határon Túli Magyar Színházak” Fesztiválja még színvonalasabban kerüljön megrendezésre.

Infrastruktúra

Az infrastrukturális fejlesztések pozitív irányba befolyásolják a település fejlődését. Az infrastruktúra-fejlesztést gyakran más fejlesztésekkel elért eredmények kényszerítik ki, illetve a megvalósult infrastruktúra gyakran újabb fejlesztési igényeket indukál, illetve megnyitja a továbblépés lehetőségét.

Az Önkormányzat Képviselő-testülete ezért fontosnak tartja a közúthálózat, a járda, a csatornahálózat, a vízvezetékrendszer, a szennyvízcsatorna rendszer, a villamos energia, a gáz, a közvilágítás, illetve egyéb telefon, internet, kábeltelevízió szolgáltatások biztosítását.

- 2008. évben a szennyvízhálózat II. ütem építése, (becsült összeg: 2.800 MFt)

- 2009-2010 évben a városközpont rehabilitációja, (becsült összeg: 1.100 MFt)

- 2007-2013 évben az ivóvíz hálózat felújítása, (becsült összeg: 3.200 MFt)

- 2007-2013 évben csapadékvíz hálózat rekonstrukciója, (becsült összeg: 3.200 MFt)

- 2010 évben közlekedési csomópontok kialakítása, (becsült összeg: 450 MFt)

Az informatikai lehetőségek biztosítása a települési önkormányzatok számára a modern kor követelményeihez való igazodás, felzárkózás követelményét jelenti. Az informatika terén meg kell valósítani azt, hogy

- az Önkormányzat korszerű honlappal rendelkezzen, melyen az Önkormányzattal és intézményeivel kapcsolatos fontosabb tájékoztatás biztosítható,

- az internet hozzáférés biztosítva legyen a lakosság széles köre számára. A hozzáférést biztosítani kell a következő helyeken: könyvtárban, várszínházban,

- az önkormányzati feladatellátásban közreműködő, az informatikai eszközök használatát is igénylő területeken történjen meg az érintett személyek számítógép-kezelési képzése.

4.2. Munkahelyteremtés feltételeinek elősegítése

Kisvárdá város Önkormányzat Képviselő-testülete a 2007-2010. évekre az alábbi feladatokat és célokat határozza meg a munkahelyteremtés feltételeinek javítása érdekében:

Általános foglalkoztatást segítő célok és feladatok

A munkahelyteremtés feltételeinek javítása a településen fontos feladat, mivel a munkanélküliek aránya az aktív korú lakossághoz viszonyítva 9,4%.

A munkanélküliség ellen küzdeni kíván az Önkormányzat, mivel a munkanélküli családokban romlanak az életkörülmények és az emberek életminősége, másrészt az Önkormányzat szociális kiadásai emelkednek a támogatások, segélyezések miatt.

A munkahelyteremtés feltételeinek elősegítése érdekében az Önkormányzat:

- a fejlesztési elképzeléseknél meghatározottak szerint segíti a helyi ipart, a helyi vállalkozásokat, valamint az idegenforgalommal érintett vállalkozókat,

- segíti a helyi gazdaság megerősödését, ehhez igyekszik kedvező feltételeket teremteni, hogy a vállalkozók számára munkahelybővítési lehetőséget teremtsen,

- a közszolgáltatások megtartása, illetve bővítése révén munkahelyet teremt, és tart fenn a köztisztviselők, közalkalmazottak foglalkoztatásával,

- aktívan részt vesz a munkaadók és munkavállalók igényeinek közvetítésében, ehhez a honlapján hirdetési lehetőséget biztosít,

- rendszeresen együttműködik a munkaügyi hivatalokkal.

Közmunkások foglalkoztatása

A közmunka program előnyt biztosít az állás nélküli személynek azáltal, hogy a közmunka ideje munkavégzésnek minősül, másrészt előnyt jelent a foglalkoztatónak, mivel kedvező anyagi feltételekkel (részben a munkaügyi központ pályázati finanszírozásával) tud ellátni közcélú feladatokat.

A közmunkások foglalkoztatásával kapcsolatban az Önkormányzat

- megvizsgálja a közmunkások foglalkoztatásának lehetőségeit,

- kihasználja a közmunkával való foglalkoztatás finanszírozási előnyeit.

Alkalmi munkavállalói könyvvel való foglalkoztatás

Az Önkormányzat népszerűsíti az alkalmi munkavállalói könyvvel való foglalkoztatást, és az idényjellegű, illetve alkalmi feladatok ellátása (pl. kaszálás, hó eltakarítás, síkosság mentesítés stb.) esetén megvizsgálja az alkalmi munkavállalói könyvvel való foglalkoztatás lehetőségét.

4.3. A településfejlesztési politika célkitűzései

A városi Önkormányzat településfejlesztési politikájának legfőbb célkitűzése, hogy az önkormányzati vagy a Képviselő-testület ciklusa alatt tartósan ne csökkenjen. Csak olyan fejlesztéseket vállaljon, melyekkel a megvalósuló eszközöket, programokat a működtetés során is zökkenőmentesen finanszírozni tudja.

A településfejlesztés széles nyilvánossága

Az Önkormányzat Képviselő-testülete fontosnak tartja, hogy a településfejlesztés a település számára ismert módon, a széles nyilvánosság biztosítása mellett történjen, mivel ez a biztosítéka annak, hogy az elméleti fejlesztési tervek közül azok valósuljanak meg, melyek tényleg a település jövőjét, hosszú távú fejlődését, fejlesztését szolgálják.

A településfejlesztés nyilvánosságával kapcsolatos célkitűzések

- El kell készíteni, és folyamatosan karban kell tartani a település honlapját.

- A honlapon biztosítani kell a helyet

- a Képviselő-testület működésével kapcsolatos közérdekű adatoknak,

- a Vállalkozói térképnek,

- a turisztikai kiadványnak,

- a település intézményeinek,

- a helyi civil szervezeteknek,

- a településen megrendezett programoknak.

- A településfejlesztésbe be kell vonni a helyi lakosságot, vállalkozókat és önszerveződő közösségeket.

(A következő számban folytatjuk.)

Lénárt Andrásné, aljegyző

ZENEISKOLAI HÍREK

Nemzetközi Gordonkaversenyt rendeztek 2007. április 9-12 között az olaszországi *Goriziában*. A versenyen osztrák, olasz zenészek mellett Kelet-Európából érkező versenyzők vettek részt.

A kisvárdai Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola növendéke, **Agárdi Eszter** a rangos nemzetközi mezőnyben 3. helyezést ért el.

Tanára **Agárdi Gáborné**, zongorakísérő **Tirpákne Lizák Teodóra**.

Jubileumát ünnepelte a 10. alkalommal, 2007. április 19-22. között megrendezett **Kassai Nemzetközi Zongoraverseny**. Tizenkét országból 68 zongorista



Agárdi Eszter

mérte össze tudását a kétfordulós versenyen. A nemzetközi zsűri tagjai európai, japán és brazil professzorok voltak.

A kisvárdai Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskolát egy növendék, **Szabó Lóránt Zsolt** képviselte, aki kiváló játékával továbbjutott a 2. fordulóra, így a döntőben is részt vehetett. Tanára **Tóth Ágnes**.

A II. Országos Kezarámia- és Tűzzománckészítő Versenyre a Weiner leó Alapfokú Zene- és Művészeti iskola 5 tűzzománc szakos tanulója, **Dolhai Domonkos**, **Papp Dóra**, **Maklári Judit**, **Orosz Eleonóra** és **Dolhai Dániel** küldte be alkotását. A szervezők igen magas színvonalúnak minősítették a beér-

kezett munkákat. A májusi döntőbe **Maklári Judit**, **Orosz Eleonóra** és **Dolhai Dániel** jutottak be. Tanáruk: **Bábás Lászlóné**.



Szabó Lóránt Zsolt

Aprilis 20-án került sor a hagyományos **FELSŐ-SZABOLCSI SZÍNJÁTSZÓ TALÁLKOZÓRA** a Vári Emil Általános Iskola és a Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola szervezésében.

A találkozón a Vári Emil és a Várdai István Általános Iskolákban működő színjátszó csoportok mu-

tattak be színvonalas műsort, nagy sikerrel.

AMŰVÉSZETOKTATÁS Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei napja alkalmából április utolsó hetében a nyíregyházi Vikár Sándor Zeneiskolában a Weiner Leó Alapfokú Zene- és Művészeti Iskola tűzzománc tanszakának tanára, **Bábás Lászlóné** munkáiból készült kiállítást láthatták az érdeklődők.

Gratulálunk a növendékeknek és tanáraiknak!



A színjátszó találkozó egyik jelenete

VIDÁM LAKOMA A VÁRDAYBAN

Az idei esztendőben második alkalommal rendezték meg a kisvárdai Várdai István Általános Iskolában a Várdai István és kora művelődéstörténeti vetélkedőt. Mint azt **Szivákné Fehér Andrea** történelem szakos tanárnő, a rendezvény főszervezője és kitalálója elmondta, az idei esztendőben a középkori lakoma áll a versengés középpontjában. A város általános iskoláiba már heroldok vitték fel a középkori hangulatban megírt pályázati kihívást a lovagi tornára, melyet minden iskola el is fogadott.

Az április 23-án délután megtartott vetélkedőn, „lakomán”, reneszánsz környezet fogadta a versenyzőket a humán munkaközösség munkájának köszönhetően. A falakon pajzsok, reneszánsz konyha, a mennyezetről lelógó középkori zászlók varázslatos hangulata fogadta a kosztümös versenyzőket. A királyi asztalnál hódoltak a zsűri előtt a „különböző államok követői”, akik átadták az elkészített középkori étlapot, illetve az ajándékba hozott ételeket. A zsúfolásig megtelt fogadóasztalon, mit „nézni is tereh”, sorjázta a tálak, sültök, szószok, sütemények.



Munkában a zsűri

A Portugáliából, Aragóniából, Firenzéből, Burgundiából, Mantovából, Bajorországból és a Moszkai Nagyfejedelemségből „érkező” követek lelkes duruzsolása jelezte a jó hangulatot, a nehezebb és könnyebb szórakoztató feladatokat, melyet a jelmezes játékmester, Szivák Gábor, fogásonként tálalt a résztvevők elé: Tikmonya közt az a záp, Lémony az igazságról stb. Különösen nagy vígságot jelentett a palacsinta fordító verseny, melyet a sütőből mindenfajta segédeszköz nélkül kellett a játékosoknak teljesíteniük. A jutalom sem pontokban, hanem „penzákban” történt. A reneszánsz gasztronómiai est győztese Bajorország (Várdai István Általános Iskola) követsége lett, melyet Portugália és Firenze (mindkettő Somogyi Rezső Általános Iskola) küldöttéi követték. S természetesen a képzeletbeli lakomát valódi lakoma követte, ahol a különböző étek bizonyították, hogy Amerika felfedezése előtt is lehetett finomakat enni.

A névadó Várdai István és kora hagyomány teremtő vetélkedő méltó sikert hozott az iskolának.

JÓTÉKONYSÁGI EST A SPORTCSARNOKBAN

2007. április 20-án este láthatta a közönség a Soma Alapítvány jótekonysági műsorát a Városi Sportcsarnokban, amelyben városunk képviselőitében óvodások, kis és nagy iskolák léptek fel.

Egészséges gyermekek a daganatos betegségben szenvedő társaikért – a szeretet erejével.

Amint már korábban is hírt adtunk, a Soma Alapítvány 2006. Márciusában született meg, és hamarosan életképes is lett a város lakosainak önzetlen és példaértékű támogatásával.

Ezen az estén újabb tanúbizonyosságát láthattunk az összefogásnak, a szeretet összetartó erejének. Az óvodások, iskolások és gimnazisták által



bemutatott színvonalas műsor számokat nagy lelkesedéssel és tapssal jutalmazta a nemes ügy érdekében összegyűlt szépszámu közönség. Amikor az est fénypontjaként fellépő Dion Mariann maga köré gyűjtve a gyerekeket énekelte: „Van aki

segít, ha kimerültél” – valóban így is érezhettük.

Az előkészítésben, szervezésben résztvevők önzetlen fáradozásának

köszönhetően lélekemelő este emlékével térhetett haza mindenki.

Számtalan önzetlen támogatója volt a rendezvénynek, akik nélkül nem lehetett volna ilyen sikeres ez az este. Mi mégis külön megköszönjük az Idegenforgalmi és Szabadidő Centrumnak, a Művé-

szetek Házának, a Piremonnak, a VÁR-FM Rádióknak, a Református Általános Iskola és Gimnázium tanárnőjének, Baloghné Mudri Ágnesnek, aki a mándoki Ápoló és Gondozó Gyermekotthon lakóinak munkáiból rajzkiállítást készített. A kisvárdai Coop Pékség felajánlását, amit jóízűen fogyasztottak el a fellépők. A műsorban szereplő iskolák gyerekeinek és a felkészítő nevelőknek. Köszönjük Mindenkinek!

Gyakran hallani korunk egyik méteyeréről: az érdektelenségről, közömbösségről.

Ezen az estén a mi városunk lakosai újra bebizonyították, hogy hittel és szeretettel tudnak és akarnak segítő kezet nyújtani a bajban szenvedőknek.

A Soma Alapítvány Kuratóriuma nevében köszönjük a támogatást.

TEICHMANN VILMOS MEGYEI BIOLÓGIA VERSENY

Hagyományosan minden évben a Teichmann-napok keretében kerül



sor a Teichmann Vilmos Megyei Biológia Verseny döntőjének megrendezésére. Az idén is így történt, de most az alsósok is bekapcsolódtak a versenybe környezetismeretből, így két helyszínen zajlott párhuzamosan a tudáspróba. Végül az alábbi végeredmény született:

Teichmann Vilmos Megyei Biológia Verseny:

I. Református Általános Iskola és Gimnázium, Kisvárdai, Leo-párducok csapata. Felkészítő tanár: Rosztásné Kiss Mária. A csapat tagjai: Szabó Krisztina, Szabó Lilla, Vajda Dávid, Pál Noémi

II. Hermann Ottó Általános Iskola, Nyíregyháza-Oros, Tüzesollak csapata. Felkészítő tanár: Széki Csaba.

A csapat tagjai: Maroda Ágnes, Lip-

cei Dalma, Márfoldi Norbert, Sárosi Mária

III. Arany János Gimnázium és Általános Iskola, Nyíregyháza, Moszatok csapata. Felkészítő tanár: Domokos Andrea. A csapat tagjai: Kalenda Krisztina, Balogh Réka, Zomborszki Emese, Vámosi Viktória

Környezetismereti verseny eredményei:
I. Mórincz Zsigmond Általános Iskola, Pátroha. Felkészítő tanár: Szikszainé Horonzsuk Angelina.

II. Teichmann Vilmos Általános Iskola, Kisvárdai. Felkészítő tanárok: Kovács-Barta Stefánia, Bátyiné



Nagy Éva.

III. Általános Művelődési Központ, Nyírtass. Felkészítő tanárok: Oláh Sándorné, Oláh Sándor.

Czap Jolán
igazgató

AZ ILLEGÁLIS SZEMÉTLERAKÁS ELLEN

A tavasz beköszöntével ebben az évben is Kisvárdai közterület-felügyelői a horgászokkal közösen akciót szerveztek az illegális személtre rakások miatt a Báger-tónál.

Az akció során a lerakott szemét összeszedése mellett megpróbálták kideríteni, hogy kik voltak azok a személyek, akik a nem messze lévő ingyenes szeméttelp helyett a tópartra hordják a hulladékot.

A megtalált bizonyítékokat lefényképezték, és megindítják a sza-



A közterület felügyelők a takarítás közben bizonyítékokat is kerestek

bálysértési eljárást a szemét lerakója ellen.

MATEKOZTAK A HATOSBAN

A Kisvárdai 6. Számú Általános Iskola volt ismét a házigazdája a napokban az immár több mint egy évtizedes múltra visszatekintő játékos matematikaversenynek.

Több szülő is érdeklődött a viadal végeredményéről. Nos, előljáróban a szervezők aláhúzták: jó alkalom volt a verseny az összesereglett gyermekeknek az ismerkedésre, barátságok kialakítására, mindemellett persze, hogy tudásbeli megmérettetésükre is sor került.

A speciális tantervű oktatási intézmények diákjainak megmérettetésén a vendéglátó iskola tanulói igen

szép sikereket könyvelhettek el.

A házigazdák eredményei:

Az 5. évfolyamon 1. helyezést érte el: Jónás Livia

A 6. évfolyam 2. helyezettje Tóth Richárd

A 7. évfolyam 1. helyezett Répási Szabina, a 2. pedig Hamza Felicia lett.

A legnagyobbak mezőnyében, a 8. osztályosok között 2. helyezést Peczek Ilona, a 3. helyezést Tintér Petra érte el.

Koi Mihály
igazgató

JÓL SIKERÜLT TALÁLKOZÓ

A kisvárdai „Élet az Éveknek” Nyugdíjas Klub 2007. április 25-én ismét megrendezte a Nyugdíjas Klubok Amatőr Művészeti Csoportjainak Találkozóját, immár tizedik alkalommal - egyszóval jubiláltunk - a Művészetek Házában. Jerkus Ferencné klubvezető, a találkozó fő szervezője köszöntötte a megjelent klubokat és fellépőket, a kedves vendégeket, nézőket, akik hűségesen kitarítottak a rendezvény mellett, és évről-évre megjelentek eme rangos rendezvényen. Ennek kapcsán megérdemlik, hogy név szerint is megemlítsük őket: Nyíregyháza, Záhony, Tornyospálca, Tiszaszentmárton, Szabolcsvesztesmart, Aranyosapáti, Jéke, Pap, a kisvárdai Egységmegőrző Klub, és végül, de nem utolsó sorban saját klubunk, az „Élet az Éveknek” Nyugdíjas Klub tagjai, akik évről-évre bemutatják kulturális életük fejlődését.

A nyugdíjasok „himnuszának” elnevezése után az Önkormányzat részéről Leskuné Takács Anna köszöntötte az idős embereket, méltatta a hagyományteremtő szándékot és megnyitotta a találkozót. Gidófalvy Albert, a megyei szövetség elnöke, országos alelnök köszönetet mondott az önkormányzat és a Művészetek Háza vezetőinek, hogy támogatják, segítik eme nemes cél megvalósítását. Gratulált a klubnak és vezetőjének a találkozó megszervezéséhez. A találkozó háziasszonya, konferálója Levelekiné Szilágyi Enikő volt, köszönjük

a közreműködést.

Szeregyi László igazgató-helyettes, tiszteletbeli tagunk és állandó vendégszónok, a Zita Fotó pedig képekben örökítette meg ezt a rangos eseményt. Nekik is köszönjük, mint ahogy a technikusoknak és a titkárság dolgozóinak is, Vargáné Radványi Ágnesnek és Böszörményiné Erzsikének önzetlen segít-



A vendéglátó klub egyik új produkciója a country-tánc

ségüket, valamint a Művészetek Háza összes dolgozójának. Köszönet Tóthfalusi Enikő dekoratőrnek és a könyvtár zenei osztályának, Klicsu Emíliának a segítségért.

Igaz, a résztvevők száma, most valamelyest csökkent, de így is 180 fő fellépő 34 műsorszámmal színesen, pörgősen folyt le. A hagyományörző darabok, a csigacsinálás, a fonós jelenet mellett énekkarok, szavalók, szólóénekesek,

vidám jelenetek, paródiák, különböző táncok követték.

Klubunk egy szavalattal, énekkari számmal, szólóénekekkel, hagyományörző darabbal, a Mit dobol a kisbíró? cíművel. Majd két új táncunkkal debütáltunk: egy szép pártás viseletben szatmári néptáncot és egy country-táncot adtunk elő (mely nagy sikert aratott) és végül az elmaradhatatlan cigány táncsal zártuk a találkozót. Aki ott volt, jól érezte ma-

gát, ezt bizonyították a tapsok is. Igaz, amíg idáig elértünk, nagyon sok munkánkba, sok idegeskedésünkbe került, hiszen nem vagyunk sem fiatalok, sem túlságosan egészségesek. Két fellépőnk kórházba került, harmadik társunk gyermekét veszítette el egy balesetben, így nem került sor nagy ünneplésre. A tragédiák sora itt nem is ért véget, sajnos ismét elvesztettük egyik klubtagunkat, Horváth Béláné Katikát. Az

élet, bár néha kegyetlen, megy tovább. Az eltávozottak nyugodjanak békében, mi pedig tesszük tovább a dolgunkat, míg tehetjük. A találkozót szerény vendéglátással és egy díszes emléklap átadásával zártuk.

Mindezeket túl a klub tagjai arra is időt szakítottak, hogy a városban történő kulturális-művészeti eseményeken is jelen legyenek. Ott voltunk a Rákóczi-napon, kiállítás-megnyitókón, a Mistral Mazsorettek jótékonyági gáláján, dr. Artner Géza fotókiállításán, mely a sérült gyermekek megsegítésére jött létre. Mindkét eseménynél mi is egy szerény összeggel hozzájárultunk a gyűjtéshez.

Jelen voltunk a Művészetek Házában a baloldali nők által szervezett bensőséges és színvonalas anyák napi műsorán. Takarítottunk a várbán május 1-re.

Majd szórakozásra is nyílt lehetőségünk: megnézhattuk az ifjúságot, a szépséget, az ügyességet magába foglaló „Így táncolunk mi” tánc showt. Klubunk a hagyományokhoz híven „családi körben”, klubon belül is köszönti az édesanyákat, nagymamákat, de ezen túlmenően klubunk a város valamennyi édesanyját, nagymamáját tiszta szívből köszönti:

Az Anyák halhatatlanok!

„Adasék nekik gyönyörűség.

Szerelmükért örök hűség.

Adassék könny is, hogy kibírják

a világ összegyűjtött kínját.”

Öszinte tisztelettel:

Jerkus Ferencné
klubvezető

LOPAKODÓ HALÁL 2.

Emésztőszervi daganatok

Beszélgetés dr. Mezey Károly főorvossal, a Felső-Szabolcsi Kórház krónikus sebészeti osztályának osztályvezető főorvosával.

- Immár kilencedik éve működik a Magyar Nemzeti Rákregiszter. Ország-szerte évente mintegy 66.000 daganatos beteget tartanak nyilván. Mi mondható el a szabolcsi térségről- ezúttal csupán a zsigeri daganatok területére szorítkozva- hogyan alakul itt a megbetegedések száma napjainkban?

- Azt kell mondanom, hogy az összsám évről évre nő, bár egyes daganattípusok esetén- így a gyomorrák esetében- az utóbbi húsz évben jelentős csökkenő tendencia figyelhető meg. Az ok a hűtőszekrény használatában keresendő, amely szinte kiiktarta a húskok füstöléses tartósítását, és ezáltal a kátrányszerű égési termékek masszív jelenlétét is az élelmiszerekből.

Ugyanakkor ugrásszerűen megnőtt a vastagbél- és végbélrákos esetek száma olyannyira, hogy immár civilizációs népbetegségnek számít, hiszen elsősorban a divatos finomított pékáruk és rostszegény élelmiszereknek köszönhető.

Tünetek

- Melyek azok a - jó esetben - korai figyelmeztető jelek, amelyek emésztőszervi daganatra utalhatnak?

- A tünetek rendkívül sokfélék az egyes daganattípusok esetén.

A nyelőcsőrákoknál például már korai stádiumban jelentkezhet nyelési zavar, mellcsont mögötti fájdalom.

A gyomordaganatok kezdetben eléggé tünetszegények, mivel a nagy lumenű gyomorban csak sokára okoz szűkületet a daganat. Jellemző lehet a beteg étvágytalansága, húsundora, a szurokszerű széklet, fáradékonyság és a rendkívül gyors fogyás.

A májnál és eperendszernél szintén aligha beszélhetünk korai tünetekről. Daganatra utal a hirtelen bekövetkező, fájdalomtalan besárgulás, amelyet nem előz meg heves görcs, mint az epekő okozta elzáródás esetén. A májtumorok gyakorta májzsugoros talajon, vagy hepatitis B és C fertőzések nyomán alakulnak ki.

A vastag- és végbéldaganatok legtöbbször már korai stádiumban is véreznek. A vérzés a legárpokodóbb tünet a kolonorektális rákok esetén. Ezen daganattípusoknál jellemző lehet a székrekedéssel váltakozó hasmenés, esetenként a gyakori székelési inger. Nem ritka, hogy a körkörös növekvő daganat bélelzáródást okozva kerül felderítésre.

A hasnyálmirigy daganat egyike a

legalattomosabb zsigeri daganatoknak, mivel csak későn okoz tünetet. A beteg bizonytalan eredetű hátfájásra panaszkodhat.

Kivizsgálás

- Emésztőszervi panasz esetén belgyógyászati szakrendelőbe csak házi-orvosi beutalóval jelentkezhet a beteg, míg sebészeti szakellátásra beutaló nem szükséges. A Felső-Szabolcsi Kórházban milyen korszerű eszközökkel diagnosztizálhatóak a zsigeri daganatok?

- Elmondható, hogy kórházunk e tekintetben kellőképpen ellátott.

A vastagbél- és végbélrák az egyetlen szűrhető zsigeri tumor. Székletmintából elvégezhető a helyi kórházi laboratóriumunkban a kolonorektális rákok szűrésére használt teszt, a szabad szemmel nem látható, ún. okkultvérzés kimutatására. Pozitív székletteszt esetén indikált a proktológiai vizsgálat (aranyér, polip keresése, mint vérzési ok). Az üreges szervek vizsgálata endoszkópos módszerrel/ gasztroszkópia, kolonoszkópia/ történik, amely lehetővé teszi egyúttal a biopsziát is. A szövettani vizsgálat helyben, a patológiai osztályon megoldott.

A parenchimás szervek (máj, hasnyálmirigy) vizsgálatára a hasi ultrahang, RTG, illetve CT használatos. A CT végbélrákok kiterjedésének a megítélésénél is jó segítséget nyújt.

Főleg műtét

- A kisvárdai kórházi gyakorlatban milyen zsigeri daganattípusok kerülnek műtetre?

- A nyelőcső és májtumorok kivételével bármilyen emésztőszervi tumort műtünk. Ezzel kapcsolatban az a véleményem, hogy egy városi kórházban praktizáló sebésznek jártasnak kell lennie az összes zsigeri daganat műtétében. Fel kell készülnie, például egy erősen vérző gyomordaganatos beteg ellátására is, ami azonnali beavatkozást igényel.

A zsigeri tumorok kezelése alapvetően sebészeti, a kemoterápiának, illetve sugárkezelésnek kisebb szerep jut - a sugárérzékeny végbélrákok kivételével - mint például fej-nyak rákok, emlő-, prosztatata- és méhrákok esetén.

A végbélrák-műtéten átesett sztóma beteget a kisvárdai kórházban két szakképzett, sztóma-terápiás nővér segíti tanáccsal, ellátással, helyi kezeléssel. A segédeszközök beszerzése szervezeten működik és 100%-os TB-támogatottságot élvez.

Amit tenni lehet

- Milyen táplálkozási, életviteli tényezők kedveznek a zsigeri tumorok megjelenésének? Kik a leginkább veszélyeztetettek?

- Gyomorrák esetén rizikófaktor az

alkohol és dohányzás, csakúgy mint a füstölt húskok túlzott fogyasztása. Kerülendő a zsírok, olajok többszöri használata. Gyomorrák gyakran a kiscsüvelletű fekélyből alakul ki, ezért ennek erősebb a műtéti indikációja, mint a patkóbélben kialakult fekélynek, amelyre nem jellemző a rákos el-fajulás és gyógyszeresen jól kezelhető.

Végbél- és vastagbéldaganatok megelőzésére javasolt a sok nyers zöldség és gyümölcs, illetve teljes kiőrlésű pékáruk fogyasztása. Kerülendő a túlzott húsfogyasztás és zsírbevitel. A kolonorektális rákok kialakulásában jelentős szerepe van a mozgásszegény életmódnak, bélrenyheségnek és székrekedésnek. A családi halmozódás jórészt az azonos életmódnak köszönhető. A béltumoros beteg kórelőzményében gyakran szerepel polip, idült vastagbélyulladás, Crohn-betegség. 40 éves kor alatt viszonylag ritkán fordul elő ez a daganattípus.

A hasnyálmirigy-rák kialakulásának kedvez az alkoholfogyasztás és dohányzás, krónikus hasnyálmirigygyulladás fennállása.

Az emésztőszervi tumorok gyakoriságát befolyásolja a nitrátos, nitrítos tartósítószerrel túlzott elterjedése, ezek a szervezetben rákkeltő nitrozaminokká alakulhatnak. Külön fejezetet érdemelnének az adalékanyagok /E-számok/ ezeknek szerepe igencsak vitatott.

- Volt-e a Csernobili katasztrófának valamilyen kézzelfogható onkológiai következménye a térségünkben?

- Mivel több évtizede végzem a kórházi onkológiai gondozást - és nem csupán emésztőszervi daganatosok ellátásában - elmondhatom, hogy a csernobili szerencsétlenséget követő húsz évben nem tapasztaltam ugrásszerű növekedést a megbetegedések számában.

Barabási Eszter

VESZÉLYES GYÓGYSZEREK

Európai szintű figyelmeztetés az antidepresszánsok erőszakot okozó hatásáról

Magyarországon is figyelmeztetéssel kellett ellátni bizonyos pszichiátriai szereket

Az Európai Gyógyszerértékelő Ügynökség (EMA) a mostanáig legerősebb figyelmeztetést bocsátotta ki az antidepresszánsok gyermekkorú használatával kapcsolatban, miután klinikai vizsgálatok feltárták, hogy e szerek esetében „18 éves kor alatti betegeknél fokozott az öngyilkossági kísérlet, az öngyilkossági gondolatok és az ellenséges viselkedés (jellemzően erőszakos magatartás, ellenkezés és düh) veszélye”. Ilyen figyelmeztetés a Magyarországon forgalmazott, ilyen típusú szerek betegtájékoztatóira is fel kellett, hogy kerüljön.

Az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány megkereste az Országos Gyógyszerészeti Intézetet a betegtájékoztatók módosítása miatt, s válaszukból kiderül, egyes esetekben ez már megtörtént, de néhány szernél még nem. Felmerül az a kérdés, hogy vajon elegendő-e csak a betegtájékoztatókon feltüntetni a figyelmeztetéseket, amit a beteg már csak akkor ismer meg, mikor kiváltotta a sokszor méregdrága antidepresszánsokat. Hiszen felírásukkor a legtöbb esetben semmiféle információt nem kap a pszichiátertől.

Az antidepresszánsok világszintű eladása 2002-ben meghaladta a 19,5 milliárd dollárt, s világszerte körülbelül 17 millió gyermeknek írnak

fel valamilyen pszichotróp (tudatbefolyásoló) szert. Az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért – egy nemzetközi szervezet, amelynek feladata a pszichiátriai visszaélések feltárása – mind nemzetközileg, mind Magyarországon régóta dolgozik azon, hogy felhívja a figyelmet a pszichiátriai szerek erőszakot okozó hatásaira. Az Egyesült Államokban történt iskolai lövöldözések jelentős részében olyan iskolások mészároltak, akik a gyilkosságok idején antidepresszánsokat szedtek. Magyarországon is hosszú a listája azoknak az eseteknek, amikor előzőleg pszichiátriai kezelést kapott emberek követtek el értelmetlenül erőszakos cselekményeket.

Noha az Egyesült Államok Élelmiszer- és Gyógyszerügyi Szakhatósága (FDA) tavaly már kibocsátott hasonló figyelmeztetést az USA-ra vonatkozóan, az EMA döntése Európában precedens értékű. „A pszichiátriai szerek veszélyes mellékhatásai a nagyközönség előtt általában nem ismertek, ezért fontos, hogy a most kiadott hivatalos figyelmeztetés széles körben nyilvánosságot kapjon” – mondja Dobos János, az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány elnöke.

További információ:

Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány

Tel.: 06(1) 342-6355, 06/70-330-53-84, Fax: 344-45-88

Levél cím: 1461 Budapest Pf.: 182, info@cchr.hu, www.cchr.hu

BESIS SIKER INFORMATIKÁBÓL

Hagyományosan április közepén rendezik meg az Arany János Tehetséggondozó program háromnapos országos informatika versenyét Kaposváron. Az idén a Bessenyei György Gimnázium és Kollégiumból három csapat is részt vett a

14. hely: *Molnár Szilvia* (11.a), *Bartha Bertalan* (10.a)

A kísérő programokat is nagyon élveztük, a szellemileg kimerítő feladatok után jólesett a testi felfrissülés. A kaposmérői Szent György Lovagrend hagyományörző parkjában, bográcsban főzött gulyást ebédtünk, ezután a tó partján néhány fűzfa árnyékában süttettük a hasunkat és egy harcászati lovas íjász bemutatót is megtekintettünk. Este választható program volt a mozi, ahol négy film közül is választhattunk.

A versenyen a kísérőtanárok sem voltak tétlenek. Első este szakmai eszmecserejük volt, majd a feladatok javításának is aktív részesei lehettek. Az út Kaposvárra „mindössze” 9 óráig tartott, mely elég fárasztó, főleg ha mindezt vonattal kénytelen megtenni az ember (vissza is!).

Mindannyian nagyon jól éreztük magunkat a Kaposváron töltött három nap alatt.

A diákokat *Balogh Ida* és *Erki József* készítették fel a megméretésre.

Csuka Miklós, Molnár Szilvia csukamiki@gmail.com



megmérettetésén. A két alsóbb éves csapat, versenyen kívül, tapasztalatszerzés céljából indult volna, de a szervezők megengedték, hogy teljes joggal vegyenek részt a versenyen. A feladatok két részre oszlottak, teszt jellegű elméleti és alkalmazás jellegű gyakorlati (szövegszerkesztő, táblázatkezelő, adatbázis-kezelő, honlap készítő).

Eredményeink:

Elméleti: 1.hely: *Bende Zsolt* (13.a), *Varga Róbert* (10.a) (azonos pontszám)

Összesített csapat: 2. hely: *Bende Zsolt* (13.a), *Csuka Miklós* (11.a)

11. hely: *Stoppen János* (12.a), *Varga Róbert* (10.a)

RENDEZVÉNYEK A MAGYAR NYELV HETÉN

Gazdag programot bonyolított le a TIT Jurányi Lajos Egyesület kisvárdai városi-térségi szervezete a 41. *Magyar Nyelv Hete* rendezvénysorozat keretében.



Dr. Minya Károly előadás közben

2007. március 18-án volt a megyei megnyitó a kisvárdai Bessenyei György Gimnáziumban, ahol *Nagy-pál Béla*, a városi önkormányzat művelődési és egészségügyi osztályának vezetője indította útjára az előadás-sorozatot.

Nyitó előadást *dr. Minya Károly* főiskolai tanár tartott *A nyelvi normák és a szépirodalmi nyelv viszonya* címmel. Irodalmi összeállítást mu-

tatott be a gimnázium 10. E osztályának humán csoportja, majd a megyei jellegű esszéíró pályázatot értékelte *dr. Jakabné Magyar Klára* munkaközösség vezető. Ugyanezen a napon Tornyospálán a Faluházban szintén *dr. Minya Károly* a diáknyelvről tartott érdeklődésre számot tartó előadást.

Április 23-án (hétfőn) Dögében *Ölbey Irénre* emlékeztünk, ahol az általános iskolában *Bakajsz András* irodalmár tartott előadást, amelynek címe: *Ölbey Irén* költészete és meséi. Az előadást követően az iskola tanulói, nevelői és a résztvevők megkoszorúzták az iskola névadójának sírját.

Április 24-én (kedden) ért véget az előadásorozat Rétközberencsen az I. István Általános Iskolában. Itt a diáknyelv rejtelseibe avatta be a tanulókat *dr. Minya Károly* nyelvész, főiskolai tanár, a TIT nyelvi szakosztályának elnöke.

Marczinkó István
TIT városi-térségi titkár

HATÁRON TÚLI MAGYAR SZÍNHÁZAK

XIX. FESZTIVÁLJA

2007. június 21-30.

A fesztiválon bemutatandó előadások:

Beregszászi Illyés Gyula Magyar Nemzeti Színház

N. A. Nyekraszov: **UNALMAS ŐSZI ESTE** - (komédia)

Budapesti Színház- és Filmművészeti Egyetem

Carlo Goldoni: **A HÁBORÚ**

Csíkseredai Csiki Játékszín

Stein-Bock-Harnick: **HEGEDŰS A HÁZTETŐN** (musical)

Martos-Huszka-Darvas: **LILI BÁRÓNŐ** - operett

Gyergyószentmiklósi Figura Stúdió
RÓKAJÁTÉK (Ben Johnson: Volpone c. komédiája alapján)

Kassai Thália Színház

Molière: **A FŐSVÉNY**

Kolozsvári Állami Magyar Színház
Hanoch Levin:

JÁKOBI ÉS LÁJDENTÁL

Visky András: **HOSSZÚ PÉNTEK** (Kertész Imre: *Kaddis a meg nem született gyermekért* c. műve alapján)

Kolozsvári Babes Bolyai Tudományegyetem Színház
CABARET

Komáromi Jókai Színház

Molnár-Kellér-Zerkovitz: **A DOKTOR ÚR** - (zenés vígjáték)

Martin McDonagh: **MACSKABAJ** - (gengsztervígjáték)

Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata

Gombrowitz: **YVONNE, BURGUNDI HERCEGNŐ** - (tragikomédia)

ALVAJÁRÓ ROMÁNC - (zenés színpadi játék a Yorick Stúdióval együttműködésben)

A VÁLTOZÓ HOLD ALATT - (színpadi játék *Chaucer: Canterbury mesék* c. műve alapján)

Marosvásárhelyi Színház
Marosvásárhelyi Színház

Nagyvárad Állami Színház Szigligeti Társulata

Nell Dunn: **GŐZBEN** - (dráma)
Zerkovitz-Szilágyi: **CSÓKOS ASSZONY** - (operett)

Sepsiszentgyörgyi Tamási Áron Színház

John Millington Synge: **A NYUGATI VILÁG BAJNOKA** - (komédia)

Harold Pinter: **A GONDNOK**

Szabadkai Kosztolányi Dezső Színház

Mrozek: **TANGÓ**

Szabadkai Népszínház Magyar Társulata

Parti Nagy Lajos: **IBUSÁR** - (zenés huszerett)

Mihail Bulgakov: **MOLIÉRE**

Szatmárnémeti Északi Színház Harag György Társulata

Rideg-Tímár-Árkosi:

INDUL A BAKTERHÁZ

Goldoni:

KÜLÖNÖS TÖRTÉNET

Székeljudvarhelyi Tomcsa Sándor Színház

Zalán Tibor:

KATONÁK, KATONÁK

Temesvári Csiky Gergely Színház
Radu Macrinici: **LOLITA MAMA**

Újvidéki Színház

Hamvai Kornél:

HÓHÉROK HAVA

Újvidéki Színház
Újvidéki Színház

LAKODALOM - (Csehov műve alapján)

Június 23. (szombat) délelőtt
A színészválogatott meccse a Várkertben.

Június 29. (péntek)
A Republic együttes koncertje.

FIGYELEM!

Az Egészségügyi Alapellátásban ezentúl közvetlen telefonszámokon is elérhetők a háziorvosok az alábbi számokon:

Dr. Tolnai Sándor: 45/889-214
Dr. Szűcs Ida: 45/889-215
Dr. Csontó László: 45/889-216
Dr. Kiséry Zoltán: 45/889-217
Dr. Nagy Mária: 45/889-218

HELYESBÍTÉS

Előző számunkban egy név elírásra került. A Várdai István Általános Iskolában óvodások számára rendezett mesemondó versenyen a második helyezettek neve helyesen: *Kovács Vivien* és *Radnai Krisztina*, akik a Tordai úti óvodát képviselték a versenyen.

Búcsúbeszéd Kondor Jenő sírjánál

„Látjátok feleim a szemetekkel,
mik vagyunk: bizony, por és hamu
vagyunk...”

Ki tudja hányszor tanítottad magyartanárként az ősrégi Halotti beszéd és könyörgést? Hányszor ragyogtatta Kondor Jenő tanár úr édes anyanyelvünk kifejező erejét és szépségét! Most pedig a Halotti beszéd értelmezőjére mondjuk a Halotti beszédet: „...egy ember sem kerülheti el ez vermöt, mind ahhoz járulók vagyunk.”

Jönnek a harangok értünk: ötvenesekért, hatvanasokért sebesebben. Hiába a hessentési kísérlet. Miként írva találtam egy könyvben: In memoriam Orbán Ottó: „Bár ébren minden percünk

azt sugallja, /hogy messze még, hogy messze még. /Szendergő szellemünk borzongva hallja, /mint dallamot, mint verszenét, /a tompán lüktető földmélyi hangot, /hogy jaj nekünk, hogy jaj nekünk... /valaki húzza a lélekarangot, /hogy véget ért az életünk. / És nem segít többé tömény fűszerével sem föld, sem fű, sem víz szaga. /S nincs már s nem is lesz csak örök éjjel, csak éjszaka, csak éjszaka.” Keserű sorok, s még keserűbb a lehorgadásuk. Mint sok Kondor-versnek vagy verszilánknak.

„...Kondulbat a harang végül, /Fejfának jó lesz a karom.” Így zárul az egyikük, mint messzi, morzsalék csillag pályája-lefutóban. Holott a hitves ölelésére, gyermekeink fogadására való a karunk, és csak legvégül fejfának.

Kori fejfát állunk körül, felebarátaim. Kondor Jenő nyitott sírjánál a másik ötvenen túl végleg lemerült sorsú *Ratkó József* sirató versét hívom segítségemül. Embert és költőt sirat, mint most én kollégát és barátot: „Hát eddig tartott, eddig tartott. /Eltűnnek a földben az arcok... De eddig tartott, hát eddig tartott. /Csitulnak az arcok, a harcok...” Kedvelt költőd és példaképed múlt és jelen idejű igéi és végleg lezáró sorvégi pontjai tanítsanak meg bennünket a nincs tovább elfogadásra. Ahogyan Az Eddig Áme-ne Ady-vers zárata leszögezi: „...eljön a tovább nem, /hatalmas Isten az Eddig.”



Szabados István: Krisztus keresztjén

Egyszer adatott meg - mikor még töretlenül látszottál, előre elment barátom - hogy megmutattad szatmári szülőföldedet. Húsvét volt, Feltámadás fehér ünnepe. A penyigei kálvinista templomban úrvacsorás örömmünnepeid rendje szerint. Emlékszem, somfák sárgállottak szüleid kertjében. Szomszédok köszöntek át a kerítésen. Az élők után a holtak következtek: megmutattad verseidben továbbélő családtagjaid, rokonaid hantját. Nagymamádhoz akkor már fűszál hajlot, madárka keresgelte s azt kérdezte versbeli mondatod: „Milyen az Isten odaát?”

Milyen az Isten odaát, Jenő barátom? Megkapod-e csillagod-egy sziporkányit legalább, amint kérted első verses köteted címében? Te mondad: Szatmári ember csak kér. Önérzetből, bizonyára. Ott hívogatnak virrasztóba, hiszen minden ravatalnál dobban és épül a szívünk. Ott fölhangoslik még a „Tebenned bízunk...erős Isten...” Atájt kopjafás temetők akadnak még. „Ballada borong a Szenke vizén és rázkódni kezd érted egy tölgy” Penyigén, mikor holnap földbe bocsátanak a kisvárdai régi temetőben. Legyen neked könnyű a szabolcsi homok! Ne félj: Az akácgyökerek is testvérükké ölelnek. Isten veled!!

Bakajsa András

ANYAKÖNYVI HÍREK

Újszülöttek	Szüleik	Születés ideje
Rinkó Norbert	Pázmán Zsuzsanna és Rinkó István	2007. március 26.
Balogh Ádám	Hamza Olga és Balogh Károly	2007. március 29.
Karaffa Márk Tamás	Paróczai Katalin és Karaffa József	2007. április 1.
Kiss Petra Virág	Takács Mónika és Kiss Gábor	2007. április 7.
Deskó Roland	Kántor Erzsébet és Deskó Sándor	2007. április 10.
Orosz János	Mohl Mónika és Orosz Gusztáv	2007. április 16.
Molnár Bence Gábor	Hamza Katalin és Molnár Gábor	2007. április 20.
Zakor Csenge	Néma Andrea és Zakor Péter	2007. április 25.

Mindannyiuknak gratulálunk!

A KISVÁRDAI VÁRSZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZETEK HÁZA MÁJUSI PROGRAMAJÁNLATA

Május 16-17. (szerda-csütörtök) 13.00 és 15.00

Balla Zsuzsa: **Rózsa és Ibolya** – zenés mesejáték egy részben
A nyíregyházi Móríc Zsigmond Színház előadásai az általános iskolai bérletsorozatban.

Május 19. 8.00-18.00 - Az **Ultibajnokság III.** fordulója.

Május 26. 9.00-13.00

Gyermeknap Játsszóház

Arcfestés, drámajáték, meglepetések, kézműves foglalkozások.

A programot támogatja:

A részvétel díjtalan!

nka
Nemzeti Kulturális Alap

Május 26. (szombat) 15 óra

A nagy érdeklődésre való tekintettel ÚJRA!

Szemenyei-Győrei-Schlachtovszky: **VUK** – musical Fekete István kisregénye nyomán.

A budapesti Rock- és Musical Színház vendéglőadása kicsiknek és nagyoknak. Rendező: Miklós Tibor
Belépőjegy: 1.500,- Ft

Május 26. (szombat) 19 óra

MUSICAL A-tól W-ig

Egész estés musical – műsor a budapesti Rock- és Musical Színház művészeinek előadásában.

Az előadásban elhangzanak részletek az Abba-mánia, a Fame, a Rent, a Chicago, a Jézus Krisztus Szupersztár, a Kiáltás a szeretetért!, az Ilyenek voltunk, és a We will rock you – Queen-slágererek című musicalekből.
Rendező: Miklós Tibor
Belépőjegy: 1.800,- Ft

Minden héten felváltva pénteken és szombaton várunk minden kedves érdeklődőt az **EZOTÉRIA KLUB** foglalkozásaira 17 órától!

JÚNIUSI ELŐZETES

Június 19-20.

Gyermek agykontroll tanfolyam. Várjuk az érdeklődők jelentkezését június 1-ig. Villámolvasás tanfolyamunkra is.

Információ:

Kisvárdai Várszínház és Művészetek Háza
4600 Kisvárdai, Flórián tér 20., tel.: 456405-239.

FELNŐTTEK GIMNÁZIUMA ESTI ÉS NAPPALI TAGOZAT

Érettségi utáni szakmai képzés, nappali tagozat:

- Számítástechnikai szoftverüzemeltető
- Logisztikai ügyintéző

22 éves korig a nappali tagozat ingyenes. Szeretettel várjuk az érdeklődőket! Bessenyei György Gimnázium és Kollégium, Kisvárdai, Iskola tér 2. Tel.: 45/410-045, www.estibesi.fw.hu

Szolnokné Szepessy Dóra, tagozatvezető

INFOPROG 2007

Idén 12. alkalommal rendezték meg a kárpát-medencei magyar középiskolák informatikai versenyét, az **INFOPROG**-ot. Meglehetősen sok versenyző nevezett, hogy próbára tegye tudását nem csak magyar viszonylatban.

A versenyen részt vettek szlovákiai, erdélyi és magyarországi iskolák tanulói is.

A verseny érdekessége, hogy egy komplex rendezvényt tartalmaz, melyen az informatika több ágában, több kategóriában versenyezhetnek a résztvevők. A verseny ismert és elismert. A szervezőség mindent elkövet annak érdekében, hogy a színvonalat minél jobb szintre emelje.

A versenyzők csapatokban versenyezhetnek, de több vetélkedőben iskolájuk hírnevét is öregbíthetik. A csapatversenynek több előnye van. Saját véleményem az, hogy a különböző stílusú versenyzők kiegészíthetik, segíthetik egymást, így sokkal nagyobb határfokon teljesítve, mint ha magányos farkasként szállnának versenybe. Kell is a csapatmunka, ugyanis a versenyfeladatok – mennyisége és minősége is – megkívánják a széles látókört és különböző gondolatmenetet. Személyes tapasztalataim arról árulkodnak, hogy a verseny nem csupán arra alkalom, hogy tudáspróbán vehessünk részt, hanem közösségformáló szerepe is van. A különböző iskolákból, kü-



lönböző országokból érkező diákok között élt az egészséges versenyszellem és a segítőkészség. Ez hozzájárult ahhoz, hogy az **INFOPROG** három napja alatt új barátságok szövődhessenek. Fontos egy ilyen versenyen a vállalkozó-szellem és az

előbb már említett csapatmunka. A léggör minden esetben baráti, régi ismerősként tekintenek, az újonnan csatlakozott versenyzőkre is.

Én, mint Bessenyeis diák indultam a versenyen, csapattársammal **Szopkó Józseffel**. Hajtott minket a dicsőség iránti vágy, meg persze az értékes tárgynyermények. Meg is lett az eredménye: 3. helyezést értünk el. Több „Besis” csapat - **Pethő Gábor-Rácz Gábor** és **Fekete Zoltán-Szanyi Gergő** páros - is képviselte magát nagyon jó eredménnyel.

Talán a versenyzőket nem is mindig a hírnév elérése sarkallja, inkább az, hogy részt vehessen egy ilyen színvonalú kihíváson.

Eredményektől függetlenül, minden esetben pozitív élményt jelentett ez a hétvége. Legtöbben visszavágytak, hogy jövőre visszavágyjanak.

Orosz Sándor

orosz89s@t-online.hu

„MI LESZ EBBŐL A GYEREKBŐL...?”

Iskola, család, közösségek

Az iskola a család, a közösségek érintkezési pontja is. A gyermek feladatellátása az iskolában attól függ, hogy:

- mit hozott magával a családból,
- mit tesznek hozzá az iskolában,
- bizalma, kezdeményező képessége legyen,
- megfelelő fizikai állapot,
- egészséges legyen, (kognitív érzelés-észlelés),
- motivációs készség.

A Városi Szociális Szolgálat Családsegítő Szolgálatára eszmegbeszélést hívott össze a 6 sz. Általános Iskola igazgatója, **Koi Mihály** kezdeményezésére, amelyen részt vett a Cigány Kisebbségi Önkormányzat vezetője: **Lakatos István** elnök, és **Pusuma Károly** is. A kibővített szülő értekezlet összehívásával ökológiai szemlélet kialakítására törekedtünk. E szemlélet az iskola és a környezete kapcsolódásának tudománya, amely a gyermeket és környezetét egységes egészként tekinti. A gyermek magatartása elsősorban függ a családtól, a szociális környezettől és közösségtől, amelyben eddig élt és jelenleg körülveszi.

Arra a megállapításra jutottunk, hogy szükséges kidolgozni beavatkozási stratégiát, amely arra vonatkozik, hogy:

- megerősítsük a gyermekekben azt a képességet, amely képessé teszi őket arra, hogy megbirkózzanak a problémáikkal,
- a környezet minőségét tökéletesíteni szükséges.

Meg kell találni a különféle érintkezési pontokat, a napi problémák és a környezet ütköztetésére. Szoro-

kora-halált” (**Garai G.**)

Megnyerő, nyugodt egyénisége által szerzett funkcióival (igazgató-helyettes, szakszervezeti bizalmi, VB tag, iskolai társadalmi úttörővezető, 25 éves pedagógus énekkari tagság...) a tanórán túl közéleti egyéniség lett. Kisvárdai városná nyilváníttása alkalmából a „Dicsőség Könyvébe” is bekerült. Elérte, hogy iskolája bővüljön egy tanteremmel, egy nevelői szobával és zsidógyógyintézetével, a székesfehérvári gyár által ajándék tv készülékekkel.

A tsz-ek, üzemek támogatásával (busz) ingyenes kirándulásban részt vehettek a tanulók. Pályairányított-sága által több tanuló az Ipariban folytathatta tanulmányait, vagy biztosította munkába állásuk lehetőségét. A törvények ismerete által szinte szo-

sabb együttműködésre van szükség iskola, család és közösségek között.

A Családsegítő Szolgálat célkitűzése, hogy egyéni és csoportos foglalkozások biztosításával segíti a gyermekeket koruknak megfelelő kompetencia kialakításában. A gyermeket és szülőket segíteni, hogy kinyújtsa kezét az iskola felé. Az iskola már évek óta partner az innovációs kezdeményezésünkben. Az iskolában végzett szakmai munkáért felelős: **Hegyi Péter** pszichológus, **Balogh Tibor** szociális munkás.

Tisztelt Szülők!

Egy 1944-ben tett megfigyelésre hívom fel a figyelmüket. A megfigyelés, amely szerint az anyai, szülői attitűd (hozáállás) megváltoztatása ugrásszerűen javította az iskolába járó gyermekek problémás viselkedésének kezelését. Az anyai felelősségérzet növekedése az iskolai viselkedési problémák csökkenésével hozható összefüggésbe. A gyermekkel kapcsolatos teendőknél érzett bizonytalanság a szocializáció (alkalmazkodás, tanulás) egyik legfőbb gátja. Kérem Önök is tegyék fel gyakran önmaguknak a kérdést: Mi lesz ebből a gyerekből...? Figyeljenek gyermekeikre, érdeklődjenek az iskolai magatartásuk iránt, beszélgessenek a problémáikról! Ha szükséges kérjenek segítséget szakembertől gyermeknevelési problémáik megoldásában:

Városi Szociális Szolgálat,
4600 Kisvárdai, Szent László út 54.
Tel.: 06-45-415-085.

Vargáné Markos Ágnes
családsegítő csoportvezető

GYÉMÁNT DIPLOMÁRA VÁRÓ KISVÁRDAI PEDAGÓGUS

79. évében - jelenleg egészségileg gyengélkedő - **Ignáczné Klicsu Aranka** reménykedve várja 2007 júniusára esedékes nyíregyházi meghívását a gyémánt diploma átadására.

Kisvárdai születésű. 1947. június 14-én kapta tanítói oklevelét a Kisvárdai Szent Orsolya Zárda Tanítóképzőjében. Sápon kezdte tanítói munkáját. 1949-50-ben a délvidékről jött **Zalányi Gábor** tanító miniszteriumi engedélyt kapott a Görög katolikus Iskola épületében Gyógypedagógiai, illetve „Kisegítő Iskola” létesítésére. Tanterő szükségessége miatt hívták haza Arankát 1954-ben, ahol 1984-ig nyugdíjazásáig valósíthatta meg az Alma Mater üzenetét a saját pedagógiai iskolában:

„Az emberért megünneljük mi küzdelemben,

A fegyverünk tudás és szeretet” (**Juhász Gyula**)

Példamutató munkaszeretetével lelkiismeretesen készült óravázlatával, saját készítésű személtető eszközeivel. Gyermekszeretete az állami gondozott, veszélyeztetett helyzetű gyermekek körében is biztosította a fegyelmet.

A tanulásban és értelmileg akadályozott tanulók nevelése, oktatása tette igazán próbára hivatását a sokszor 29-es létszámú 3-4. és a felső tagozat 5-6. osztályában. Számátalan tanulói levél és köszönet honorálja még ma is munkája eredményességét, képességük szerinti mindennapi környezetükbe való beilleszkedésüket.

30 éven át vallotta, hogy a „szépségeknek is van joguk játszani, remélni, látni, tanulni, binni, tenni, lebírnai a

Várdays sport siker



A versenyzők és felkészítők

A sportoló szerető gyerekek életében a legnagyobb megméretetés a diákolimpián való részvétel. Ilyen sportverseny a Várday István Általános Iskola számára a kézilabda, labdarúgás és atlétika.

Az iskola III. és IV. korcsoportos leány kézilabdázói miután megnyerték a városkörzeti döntőt, a megyei elődöntőn a 3. helyen végeztek. Felkészítő: *Koi Márta* és *Szankuné Ésik Gabriella*.

Ilyen szép eredménnyel büszkélkedhetnek az atléta fiúk, akik szintén a városkörzeti verseny után a Nyíregyháza megrendezett megyei döntőn szerepeltek.

Pintér Bence 8. osztályos tanuló távolugrásban 2. helyezéért ért el. Felkészítő: *Koi Márta*.

Dudás Dániel magasugrásban 3. helyezést ért el. Felkészítő: *Oláh Gábor*.

Boros Krisztián 300 m futásban 5. helyezést ért el. Felkészítő: *Koi Márta*.

A III. korcsoportos leány kézilabdázókra még vár egy megméretetés. A május 25-én megrendezendő Jótékonyági Kulturális és Sport Gálán a nagybányai Általános Iskola csapatával fognak megmérkőzni.

A királyhelmeci, szatmárnémeti, beregszászi és nagykaposi iskolák után, a nagybányai iskolával is testvérintézményi kapcsolatba lépünk.

100 ÉVES A CSÁSZY ÚTI ÓVODA

2007. május 18-án ünnepli fennállásának **100. évfordulóját** a **4. Számú Óvoda**. A jeles eseményre egész hetes rendezvénysorozattal emlékeznek az óvoda egykori és mai óvodásai és dolgozói.

A változatos programokra a koronát a pénteki zárőnnepség teszi

fel, amelyben az óvodások műsora mellett láthatják a vendégek az egykori ovisok fellépését is, illetve a régi óvodáról szóló beszámolókat is meghallgathatnak.

A jubileum alkalmából emléktábla avatásra és emléklakettek átadására is sor kerül.

KISVÁRDAI HARCMŰVÉSZEK SIKERE

A TAIKI JITSU nem versenysport, hiszen jóval a fizikai szint fölött képi tanítványait. Időnként azonban részt vesznek versenyeken, hogy demonstrálják a hatékonyságot.



A mester és tanítványai

A közelmúltban április 15-én *Papp Miklós* Taiki jitsu mester két tanítványa bizonyított a X. AUTOPLUS JUBILEUMI KUPA elnevezésű Országos Nyílt Harcművészeti Bajnokságon Esztergomban.

A TAIKI JITSU tréning nem a test fizikai felkeményítéséről szól, hanem a képességek fejlesztéséről, és a háromszintű tréning mentális erősítéséről.

Az így kialakított mentális energiapáncél alkalmas az erős támadások elviselésére. A kifejlesztett intuíciónak képességek lehetővé teszik az ellenfél szándékának idő előtti felismerését, és

így könnyen megelőzhető. Az így felkészült harcost egy láthatatlan erőter lengi körül, ami megmagyarázhatatlan félelmet vált ki az ellenfélben.

Hiába volt két fejjel magasabb *Csepke Laci* ellenfele mégis úgy érezte, semmi esélye a nyugodt tekintetű TAIKI harccsal szemben. A tudatos harc egyik módszere, hogy minél nyugodtabb vagy, annál idegesebb lesz az ellenfél, aki ilyen állapotban képtelen uralkodni érzelmein, és mozdulatain. Könnyen irányíthatóvá, és legyőzhetővé válik.

Másik harcosunk *Kertész Laci* 70 kg-os súlycsoportban okozott meglepetéseket. Több összecsapásban a bírók sem látták, mitől szédült meg az addig verhetetlen több világbajnoki címmel büszkélkedő ellenfél.

Nem véletlen, hogy a küzdelmek után mesterek kérdezgettek a különleges harcművészet titkairól. A két bajnok harcos azonban szerényen kitért a válaszok elől, hiszen tudták, ezek a titkos módszerek veszélyesek lehetnek avatatlank kezében.

A Taikisoknak az eredmény nem okozott meglepetést, hiszen a mesterük közvetítésével, már asztrálszinten napokkal előtte le volt játszva.

scyta

FOGATHAJTÓ VERSENY KISVÁRDÁN

Május 1-jén rendezték meg Kisvárdán a Tiszakönyök Lovasegyesület és a kisvárdai Idegenforgalmi és Szabadidő Centrum közös szervezésében a *I. Kisvárdai Lovaskupát*.

Eredmények: Fogathajtás:

1. *Varga Sándor* (Gemzse)
2. *Pólyán Gábor* (Tornyospálca)
3. *Sirola István* (Tornyospálca)

Fogathajtás-segédhajtók:

1. *Bányai Norbert* (Ilk)
2. *iff. Csepke István* (Szabolcsbáka)
3. *iff. Bányai Sándor* (Ilk)

Lovas haditorna verseny (Tiszakö-



nyök Haditorna Egyesület Mándok)

1. *Révész Attila* (Mándok)
2. *Komár Zoltán* (Mándok)
3. *Papp István* (Mándok)

RALLY-CROSS FUTAM PÜNKÖSDKOR



Oszlanszky Zoltán rally-cross versenyző legközelebb május 28-án, püNKÖSD hétfőn áll újra csatasorba autójával Mária-pocson a Rabócsi-Ringen, a versenysorozat III. futamán.

Oszy szeretettel várja szurkolóit és a technikai sportok iránt érdeklődő nézőket az izgalmasnak ígérkező versenyekre a Rabócsi-Ringen.

ORSZÁGOS BAJNOKI ÉRMEK TWIRLINGBEN

Mint azt korábban már hírül adtuk, A kisvárdai *MISTRAL Sport Twirling Csoport* kiemelkedő eredménnyel tért haza a Füzesgyarmaton márciusban megrendezésre került *Alföldi Sport Twirling Bajnokságról*. (18-an jutottak tovább az országos versenyre.)

A Magyar Bajnokság megrendezését Tatabánya és Várgesztes vállalta fel, minek lebonyolítására április 29-30-31-én került sor. Versenyzőink itt sem vallottak szégyent, - bár mint edzőjük elmondta - több dobogós helyre számítottak.

A Sport Twirling egyre népszerűbb hazánkban, mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy ebben az évben már 13 sportegyesület képviseltette magát az országos versenyre bejutottak mezőnyében 123 versenyzővel. 1 arany, 2 ezüst, 2 bronz a dobogós végeredményünk.

A csapat kürijével a III. helyre került, amire nagyon büszkék vagyunk, mivel olyan két Dunántúl-i Egyesület csapata

előzött meg csak minket, - amelyeknek tagjai - jóval idősebb korosztályba tartozó, „A” és „B” szintű versenyzők

További eredményeink: IV. hely 2 fő, V. 2 fő, VI. 4 fő. Ezek még díjazottak. VII. hely 4 fő, VIII. 4 fő, IX. 3 fő és X. helyen végzett egy versenyző.

Ahhoz, hogy viszonyítani tudjon a T. olvasó, tudni kell, hogy volt olyan kategória, ahol 12-14 indulóból kellett az olasz Isabella Bertranó és Anita Umercu szlovén nemzetközi bírónak a sorrendet felállítani.

További tájékoztató jellegű hírem, hogy 2007. május 18-án kerül megrendezésre a Kisvárdai Városi Tornacsarnokban délelőtt 10.00 órai kezdettel az Alapfokú Művészetoktatási Intézmények Évzáró Minősítő Bemutatója. A minősítőn, a műsor első részében mazzorett-csoportok, majd modern tánc és twirling csoportok, illetve szóló, páros gyakorlatok szerepelnek a programban.

Szilágyi Zoltánné

XXIV. Rock-For & Művészetek Háza Produkció
Kisvárdai Várszínpad
2007. június 15-16.

Info: 30/5-069-063

<p>Péntek:</p> <p>18h HORDA</p> <p>19h</p> <p>HARD & KALAPÁCS</p> <p>21h</p> <p>LORD</p> <p>23h</p> <p>CLIPPERS (rockabilly)</p>	<p>Szombat:</p> <p>19h 6test</p> <p>20h</p> <p>OMEN</p> <p>22h</p> <p>P. MOBIL</p> <p>00h</p> <p>FORTRESS</p>
--	---

Designer: farkaslaci